连日高温缓解近阶段出租车运营低迷状况

出租车"上座率"攀升约恢复至疫情前八成

晨报记者 钟 晖

沪上连日高温,似乎给一直陷入低迷的出租车"上座率"注入了一针"强心剂"。记者从强生、大众出租车公司获悉,8月份以来的业务量有明显提升,驾驶员平均每天的营业额约800元左右,恢复到疫情前的八成左右。

骄阳似火,马路上也出现了罕见的"争抢"出租车的一幕。大 众出租车优秀驾驶员赵川川告诉记者,目前日营收有时甚至可做 到1000元,接近疫情前的水平。

日营收900-1000元的不少

今年6月,当时正是上海出租车恢复正常运营不久,客流稀少,当时大众出租车驾驶员赵川川接受采访时曾表示,每天营收只有300到400元左右,是疫情前的一半。有一天早高峰的营收仅29元,他被气得回了家。

如今已是8月份,情况又怎样?赵川川说:"最近以来生意比较顺利,业务量明显好转,每天的营业收入在800元左右,接近疫情前的水平。我还是老规矩,每天的早高峰和晚高峰期间出来做生意,早高峰运气好的话,可以做到300元到400元,比6月份要高出200元左右。"

这几天,赵川川每天可以做 15 单到 20 单生意,而 6 月份生意最差的时候,每天只有 8 到 12 单。他告诉记者:"疫情前,每天营收在1000元左右,目前恢复到疫情前的80%到 90%。我很多老乡在上海开出租车,日营收做到 900元到1000元的也不少。"

6月份时,赵川川在早高峰期间的生意只有两三单,而上周五早高峰,他接到了7单生意,乘客大都是"上班族"。不过,客流都集中在早晚高峰期间,一到了其它时段,客流一下子少很多。赵川川还告诉记者:"现在80%的乘客上车都不用提醒,都能自觉扫'场所码'。乘客结账都是手机支付,上周我只收到30元现金,手机付费已经越来越普及了。"

与去年同期相比尚有差距

驾驶员表示生意有所好转,运营公司的后台统计是否也能予以印证?据强生出租运营中心副总经理陈晓介绍,从强生方面来看,这一阶段出租车业务量的确比6.7月份有上升,大约恢复到疫情前的80%,但尚没有完全达到疫情前的水平,与去年同期相比,还是有一些差距。

陈晓表示,出租车生意转好有 两大原因:首先是疫情防控取得成效,"上班族"一如既往,加之刚性 出行的市民也多了,带动了出租车 客流的回升。其次,上海连续高温, 让很多市民选择乘坐出租车出行, 他们看重的是出租车的 "门对门"服务,可以避免太阳炙烤,而乘坐公交、地铁的话,毕竟还得走一段地面。

不过,目前出租车客流的上升 也受到了客观因素的制约。以前暑 假期间,有不少学生要去上"补课 班",天气一热,出行坐出租车的很 多,而且是包车,可现在这类补课班 极少,这块的生意也没有了。陈晓还 介绍说,网约车对出租车的影响仍 然较大,分流了出租车的乘客。"美 团""滴滴"等频繁地发送优惠券, 也吸引了不少客流。

"老百姓出行还是讲究实惠的,他们被优惠所吸引。尽管出租车对乘客也有优惠措施,但幅度不如网约车,这是客观事实。"强生驾驶员迟师傅也这样认为。

总体仍是"供大于求"

针对目前上海出租车的"上座率",记者还采访了大众交通集团副总经理葛磊。他告诉记者,大众出租车的客运量比6月份有了明显好转。

葛磊表示:"疫情发生前,驾驶员的每天营业收入在1000元左右。今年6月份刚刚恢复正常运营时,驾驶员每天的收入大约400元左右,是疫情前的40%。经过这两个月的恢复期,生意量在往上走,像上周五,大众驾驶员平均日收入超过800元,达到850元,是近期营收最高的一天。目前的营收已恢复到疫情前的80%左右。"

不过,出租车的"空驶率"还没明显下来。据葛磊介绍,出租车的"空驶率"还是偏高。正常的"空驶率"应在 40%以下,而目前为 45% 左右。

葛磊分析说,近期市民对出租车的需求量总体来说还是偏少的。 尽管如此,由于高温持续出现,乘坐出租车出行的市民还算比较多, "出租车提供个性化服务,比公交、 地铁舒适。每逢夏季,市民总是青睐出租车多一些"。

葛磊表示,最近阶段,出租车运能充足,总体状况还是"供大于求",市民即时叫车还比较容易,"除非上班客流高峰以及个别区域,叫车可能相对难一些,其余时段叫车都比较容易,甚至多有'秒接单'的状况。"



近日刚性出行的市民增多,带动出租车客流回升。

/晨报记者 钟晖

[驾驶员声音]

希望"份子钱"继续减免

今年6月,为了保证出租车驾驶员的基本收入,管理部门减免了驾驶员6月份60%的"份子钱",此举还会继续吗?驾驶员赵川川告诉记者:"继6月份之后,7月份又减免了我们30%的'份子钱'。至于8月份是否能继续减免,还得到月底再看,要根据驾驶员的实际营收才能定。我们当然希望'份子钱'能继续减免了。"

据了解,上海出租车行业一 直重视驾驶员队伍的稳定:巡游 出租汽车恢复运营是基本,队伍 稳定是保障,各企业也重视驾驶 员的稳定工作,持续关注驾驶员的思想动态以及生活、工作情况。管理部门表示,一定要确保生产安全、行车安全,特别是雨季、高温、台风汛期期间,各企业加强落实各种防范措施,规范各类服务流程,减少乘客投诉,切实提高服务质量。

对保护驾驶员积极性的举措,驾驶员们都觉得很欣慰,认为是一场"及时雨"。"减少了份子钱,对驾驶员帮助较大,尤其是6月份最低谷的时候,如果没有减免60%的政策,部分出租车驾驶员可能要退车了。"

[市民反映]

"申程出行"为何有时接单慢

近日有市民反映,进入"申程出行"页面约车,驾驶员应答不像以前那样快捷,有时过了十几分钟还不见接单,这是什么原因?

据分析,"申程出行"是后起的平台,不像"滴滴"成立得比较早,积累了一定规模的客户。

此外,"滴滴" 给乘客频频推 送优惠券,乘客约车多首选 "滴 滴"。"滴滴"对驾驶员还有"服 务分"和"出行分"的统计,分数 要进行累积,驾驶员得到的分数 越多且达到满分的话,生意单子 可以优先得到。因此驾驶员都愿 意做"滴滴"的生意,其他平台的 单子就响应得少了。

另据一位出租车业内人士分析,目前"申程出行"平台拥有的车辆还没有全量覆盖上海的所有

出租车,"申程出行"平台大都是强生出租的车辆。出租车挂靠的平台比较分散,大都投向"滴滴""大众"等平台。相较于"申程出行",其它平台的优惠措施比较多一些,对出租车和乘客更有吸引力

此外,长时间没有人接单,还有乘客叫车时间为客流高峰时段的原因,尤其是上班早高峰期间叫车会相对难一些。此外,交通拥堵区域叫车也比较慢。对通行不畅的地区,驾驶员出车的意愿也往往不是很强。

早晚高峰期间,驾驶员生意集中,往往来不及做,而平峰时段的上午10点到下午4点,处于生意稀少的状态,司机回家休息的也不少,响应乘客约车的自然就少了。

上海出租车 发展趋势

将以互联网叫车 电话预约叫车为主

目前,市民预约出租车的 渠道相对丰富,既有传统出租 车公司提供服务,还有网约车 可选择。大家都使用手机来预 约,路边扬招的市民越来越 少,可谓"风毛麟角"。据赵川 川介绍,上周他接受扬招的业 务仅有两次,其它的都是来自 手机接单。

总之,未来的上海出租车是要进一步打造规模合理、体验良好的出租汽车服务。而且将综合考虑经济股大平、道路交通承载力等因素,对出租车总量实施动态,对出租车总量实施动态调控,在城市出行方式结构中的占比控制在5%以内。

上海将统筹规划并加快 建设出租汽车候客站,完善 "一键叫车"服务。驾驶员的 权益也将得到进一步保护, 创新企业与驾驶员利益合理 分配、运营风险共担的经营 模式。